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RECENZIE

T S O U R A S,  P. G.: NĚMECKÉ TANKY NA VÝCHODNÍ FRONTĚ. GENERÁL ERHARDRAUS A JEHO TANKOVÉ DIVIZE V RUSKU 1941 – 1945. Brno : Jota Military 2003, 335 s.

Na konci druhej svetovej vojny americká armáda rozbehla monumentálny projekt, ktoréhohlavným zámerom bolo zmapovať dianie vojenských udalostí na európskych bojiskáchz pohľadu nepriateľskej strany. Šlo o vôbec prvý pokus vo vojenskej histórii systematickypriblížiť udalosti z „druhej strany barikády“. Americký program vychádzal z jedinečnej prí-ležitosti, ktorá spočívala v dosiahnutí totálneho víťazstva, ako aj v tom, že väčšina nepria-teľských vyšších dôstojníkov, ktorá čelila ozbrojeným silám (nielen západných) Spojencov,bola v americkom, resp. britskom zajatí. Na základe pripraveného plánu bola zorganizovanápomerne široká skupina vysokých nemeckých dôstojníkov, ktorá sa za postupného rozširovaniaplne venovala produkovaniu naratívnych textov (komentárov, posudkov a analýz) pojedná-vajúcich o operáciách nemeckých jednotiek proti americkým vojskám. Medzi najplodnejších„autorov“ sa zaradili poľný maršal Albert Kesselring a generálplukovník Franz Halder (ktorýbol šéfom programu pätnásť rokov), ďalšími, ktorí vo väčšej miere prispeli do projektu svojimiprácami, boli generálplukovník Lothar Rendulic, generáli tankových vojsk Fritz Bayerleina Heinrich von Lőttwitz, generál pechoty Gőnther Blumentritt, generál delostrelectva WalterWarlimont či generál jazdectva Siegfried Westphal. Do roku 1954 sa do programu postupnezapojilo 501 nemeckých generálov pozemných síl, Waffen-SS a Luftwaffe, jedenásť admirálova stovky špecialistov. Väčšina z týchto nemeckých dôstojníkov bola po roku 1947 prepustenázo zajatia a formálne zamestnaná v americkej armáde na písanie manuskriptov na rôzne témy,opierajúc sa o vlastné skúsenosti a ukoristené archívne dokumenty a materiály, ktoré dostalik dispozícii. Výsledným efektom ich niekoľkoročného úsilia boli brožúrky amerického mini-sterstva obrany vydané v edícii German Report Series.Jedným z hlavných prispievateľov do tejto série bol aj generálplukovník Erhard Raus – bolautorom hneď štyroch medzi prvých štrnástich vydaných spisov z nich: Military Improvisationsduring the Russian Campaign (Vojenské improvizácie behom ruskej ofenzívy), GermanDefense Tactic against Russian Breakthroughs (Nemecká obranná taktika proti ruskýmprielomom), Russian Combat Methods (Ruské bojové metódy) a The Effects of Climate onCombat in European Russia (Účinky klímy na boje v európskom Rusku). Prvé dve monografieboli obsiahnuté v knihe The Anvil of War: German Generalship in Defense on the Eastern Front(Vojnová nákova: nemecká generalita v obrane na východnom fronte) vydanej spoločne s prá-cou generálporučíka Oldwiga von Natzmera v roku 1994. Ďalšie dve boli zahrnuté v publikáciiFighting in Hell: The German Ordeal on the Eastern Front (Boje v pekle: nemecká skúškaohňom na východnom fronte), vydanej spoločne s kratšími príspevkami generálov pechoty Wal-demara Erfurtha a Hansa von Greiffenberga v roku 1995. V Čechách vyšla v roku 1998zásluhou pražského nakladateľstva Naše vojsko, avšak pod upraveným názvom Válka jakopeklo. Táto kniha, ktorá sa dostala na naše knižné pulty v priebehu roka 2004 (tento raz zásluhoubrnianskeho nakladateľstva Jota), obsahuje Rausove ďalšie dve, doposiaľ nepublikované, štúdieThe Pomeranian Battle and the Command in the East (Bitka v Pomoransku a velenie navýchode) a Small Unit Tactics – Unusual Situations (Taktiky nižších jednotiek – neobvyklésituácie). Erhard Franz-Josef Raus (1889 – 1956) bol vedúcim predstaviteľom bleskovej vojny na vý-chodnom fronte a jedným z najlepších tankových veliteľov nemeckej armády. Ako veliaci ge-



nerál tankovej divízie, neskôr armádneho zboru a nakoniec veliteľ niekoľkých tankovýcharmád, sa zúčastnil nespočetného množstva bojových operácií, absolvoval nekonečné sériebojov a ako skúsený „harcovník“ bol preverený v každej mysliteľnej bojovej situácii – zažilneuveriteľný útok a zdanlivo nezadržateľný postup nemeckých vojsk v úvodnej fáze operácieBarbarossa, potom postupný nárast ruského odporu, čoraz účinnejšie a ničivejšie nepriateľsképrotiútoky a nakoniec dlhý a vleklý ústup nemeckých vojsk. Neprejavil sa však len ako skvelýveliteľ, ale aj ako nadaný spisovateľ. Už v predchádzajúcich statiach preukázal svoj talent priopise a vysvetľovaní bojov, či vykreslení ich samotnej atmosféry. Výnimočné osobné skúse-ností z ruského ťaženia v podaní penzionovaného generála Rausa sú aj v tejto knihe vzrušujúcea poučné. Práce nemeckých dôstojníkov nemali byť v rámci spomínaného amerického projektukoncipované podľa vzoru metodicky usporiadanej histórie účinok mali skôr dosiahnuť spro-stredkovanými lekciami z minulosti, napriek tomu sa Raus vo svojich príspevkoch vždy usilovaludalosti zoradiť chronologicky, a zrozumiteľným prejavom vytvoriť historické rozprávanieneuveriteľnej sily. Hoci sa vyjadruje k najrôznejším predmetom záujmu americkej armády, jehotaktické ponaučenia sú pretkané historickými opismi jednotlivých udalostí s rekonštrukcioupríbehu konkrétnej vojenskej operácie. Zhodnotenia a lekcie, ktoré nasledujú za každou z uda-lostí, sú pritom vecné a jasné. Kapitoly 1 až 4 pozostávajú z príspevkov o taktike nemeckých nižších jednotiek, ktorépribližujú vojenské operácie Rausa počas funkcie veliteľa tankovej divízie a pešieho zboru.V 1. kapitole Zahájení Barbarossy sa najprv sústreďuje na úvodné boje na sovietskej hranici,potom sa venuje neuveriteľnej sérii odvážnych akcií 6. tankovej divízie pri ťažení na Leningrad,ktoré viedli k vzniku sloganu „Raus zieht heraus!“ (Raus Vás z toho dostane), a ktorý sa stalnázvom 2. kapitoly. Rozprávanie potom zavedie divíziu aj s jej veliteľom rovno uprostredzúfalej situácie na začiatku roku 1942 tvárou v tvár krutej ruskej zime a mohutnej sovietskejofenzíve. Kapitola 3 Za oslobodenie Stalingradu približuje dramatické udalosti z prelomu roka1942 a 1943, keď ostrieľaná divízia so svojím húževnatým veliteľom viedla záchranné prácena oslobodenie nemeckých vojsk, ktoré uviazli v „Stalinovom meste“. Kapitola 4 s názvomBoje podel Donce potom vysvetľuje jednotlivé aspekty jeho zúfalej a húževnatej obranyCharkova po fatálnej porážke v Kurskom oblúku, tentoraz z pozície veliteľa XI. armádnehozboru. Kapitola 5 pozostáva z krátkeho vylíčenia udalostí v Pomoransku v záverečnej fáze vojny,kde velil, resp. mal veliť tankovej armáde. Táto kapitola ponúka jeden z najzasvätenejšíchpohľadov do problematiky velenia vojenských operácií na tej najvyššej úrovni. Detailné a ot-vorené rozhovory Rausa s Reichsfőhrerom SS Heirichom Himmlerom, ako veliteľom SkupinyArmád Wisla, o vojenskej situácii vo februári 1945 a jeho katastrofická správa, ktorú predniesolsamotnému Főhrerovi neopakovateľným spôsobom, poskytujú tiež pohľad do celkovej atmo-sféry v Hitlerovom Hlavnom stane, predchnutej na jednej strane rezignovaným duchom zmie-renia, na strane druhej absolútnou absenciou reálneho prístupu k hodnoteniu nielen situácie,ale aj vlastných možností. Rausova strohá profesionálna analýza katastrofickej situácie v ope-račnom sektore nielen jemu pridelenej 11. SS tankovej armády, ale aj v operačnom pásme jemunadriadenej Skupiny armád Wisla, výrazne kontrastuje s rozpačitými reakciami Hitlera a jeho„pätolízačov“.Autor pri hodnotení konkrétnych bojových situácií využíva tiež príležitosť vyložiť aspektymodernej vojny, predovšetkým však taktických a veliteľských koncepcií nemeckej armády. Tiesa museli, podobne ako na iných frontoch, vysporiadať s novými zbraňami a novou taktikounepriateľa. Udalosti stavali veliteľov a ich vojakov do nezvyčajných situácií, ktoré nebolistanovené v predpisoch a neboli ani predmetom výučby. To, ako sa s podobnými problémamivysporiadavali nemeckí dôstojníci, plasticky a veľmi živo poukazuje táto kniha. Čitateľ mápríležitosť plasticky sledovať ako dôstojnícky zbor, ktorého príslušníci boli vedení k prevzatiuplnej zodpovednosti za situáciu a nezávislé konanie, nachádzal riešenia neobvyklých, často
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zdanlivo neriešiteľných problémov. Nevyhnutná dávka improvizácie sa v spojení s odhodlanímstatočných vojakov ukázala byť ako jeden z rozhodujúcich faktorov, ktorý umožnil nemeckejarmáde sa tak dlho udržať. Ako z knihy vyplýva, a ako to zdôraznil v predhovore k vydaniusám bývalý náčelník generálneho štábu nemeckých pozemných vojsk generálplukovník FranzHalder, najdôležitejším faktorom pre dosiahnutie úspechu je vždy silný veliteľ s veľkou schop-nosťou motivácie.Tak ako všetky príspevky zhotovené v rámci German Report Series, aj pri písaní tohto saAmeričania rozhodli nevnucovať ich autorom ich vlastné myšlienky. Všetky názory sú pretoprezentované a podané bez interpretácie americkej strany, čo bola (najmä, ak vezmeme do úva-hy typický americký štýl, vidieť veci najmä zo svojho zorného uhla) pozoruhodná demonštráciaprofesionálnej zdržanlivosti. Treba tiež upozorniť na dôležitú skutočnosť, že všetky zmienkyo metódach a štandardnej taktike pechoty a tankových vojsk sa vzťahujú výlučne k nemeckýmbojovým náukám a platia pre jednotky organizované a vyzbrojené v súlade s nemeckýmipredpismi. Vďaka za sprístupnenie cenných komentárov k jednotlivým formám boja nemeckýchtankových jednotiek a konkrétnym udalostiam patrí človeku, ktorý verejnosti „predložil“ ajRausove dve predchádzajúce práce, o ktorých sme hovorili v úvode tejto anotácie. Editovalich popredný americký odborník na východný front, podplukovník Armády Spojených štátovv zálohe Peter G. Tsouras, ktorý je dlhoročným analyzátorom v službách Národného spra-vodajského centra americkej armády (US Army National Ground Intelligence Center). Vydanímtejto publikácie završuje „trilógiu“ Rausových analytických štúdií o vedení bojovej činnostina východnom fronte. Editor v snahe poskytnúť čitateľovi nevyhnutný kontext, aj tu vý-znamnou mierou rozšíril pôvodné skromné poznámky v spisoch autora (tu treba povedať, žena ich príprave si mohol dať viac záležať. Niektoré chyby tak nevyhnutne uberajú na úrovnijeho odbornosti a negatívne vplývajú hlavne na jeho profesionálny kredit. Ostáva len dúfať,že pri písaní napr. prvej poznámky hlavného textu na str. 37, ktorá obsahuje hneď niekoľkonezmyslov, si autor vybral slabší deň). Tam, kde to bolo potrebné, autor korigoval Rausovemylné informácie o sovietskej bojovej organizácii, z ktorých vychádzal najmä pri rekonštrukciiudalostí pri Stalingrade na základe údajov nemeckej rozviedky, ktorá, ako vieme, sa neraz„vyznamenala“. Aby sa mohol čitateľ dostatočne orientovať, zaradil editor na záver publikáciehistóriu a organizáciu 6. tankovej divízie s krátkou históriou programu Foreign Military Studies,v rámci ktorého mohli tieto sprístupnené príspevky vzniknúť. Oceniť treba aj profesionálnyživotopis Erharda Rausa, ktorý editor vhodne umiestnil hneď na úvod publikácie pred sa-motným výkladom. Vášnivým záujemcom o memoárovú literatúru druhej svetovej vojny jupreto vrelo odporúčame ako nielen zdroj podnetného čítania, ale aj strohých faktov a úvah.Rozhodne by nemala chýbať v knižnici každého „vojenského profesionála“. 
Alex Maskalík
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SLOVENSKO V ROKOCH DRUHEJ SVETOVEJ VOJNY 

VÝBEROVÁ BIBLIOGRAFIA PUBLIKOVANÝCH PRÁC V ROKOCH 2000 – 2004

V súvislosti so šesťdesiatym výročím víťazstva nad fašizmom a ukončenia druhej svetovej vojny bolaspracovaná bibliografia, ktorá je pokračovaním výberovej bibliografie publikovanej k predchádzajúcemuokrúhlemu 55. výročiu ukončenia druhej svetovej vojny (uverejnená v dvoch častiach vo Vojenskejhistórii, č. 3-4/2000, s. 149-168 a č. 1/2001, s. 147-163). Nadväzujúca výberová bibliografia prinášabibliografický súpis pôvodných vedeckých a odborných prác, ako aj popularizačno-odbornej tvorbyk problematike Slovenska v období druhej svetovej vojny so zameraním na aspekty vojenské a vo-jenskopolitické a dokumentuje výsledky, zameranie, ako aj určitý posun slovenskej a sčasti aj zahraničnejhistoriografie v skúmaní a spracovaní danej problematiky. Umožňuje tiež sledovať spracovanie určitýchdielčích tém z rôznych aspektov a naopak zistiť, ktoré udalosti a problémy neboli v doterajšej odbornejliteratúre tematizované.Bibliografia obsahuje základné informácie o monografiách, syntézach, mono- i polytematickýchzborníkoch, vedeckých štúdiách, statiach, edíciách prameňov, odborných článkoch. Nezahŕňa materiálypublicistického a didaktického charakteru, pamätnice, recenzie, medailóny, správy, kroniky, práce do-kumentujúce umeleckú reflexiu vojnovej tematiky a protifašistickej rezistencie. Vnútorná previazanosťsúvislostí daného obdobia s rokom 1938 by si vyžadovala začleniť v širšom rozsahu aj príspevky, ktorésa k jeho udalostiam vzťahujú, avšak neumožnil to limit publikačného priestoru. Štúdie jednotlivýchautorov v monotematických zborníkoch nie sú v bibliografii rozpisované samostatne, uvádzaný je lenobsah zborníka. Štruktúra bibliografie vychádza zo širších alebo užších tematických skupín radenýchchronologicky, v rámci ktorých sú jednotlivé záznamy radené abecedne. V publikačne početnejšie za-stúpených skupinách sú predradené knižné publikácie a potom nasledujú ostatné materiály.Pri spracovaní výberovej bibliografie boli použité interné kartotéky a ďalšie sekundárne zdrojeknižnice Vojenského historického ústavu, Slovenská národná bibliografia, Bibliographie internationaled´histoire militaire, zoznamy použitej, odporúčanej a citovanej literatúry v predmetných monografiách. 

SLOVENSKÁ REPUBLIKA 1939 – 1945 
– VŠEOBECNÉ DEJINY, VNÚTORNÁ A ZAHRANIČNÁ POLITIKA
BOBÁK, Ján, zost.: Slovenská republika 1939 – 1945. – Martin : Vyd. Matice slovenskej, 2000. –290 s.; [Z obsahu:] Deák, L.: Slovensko v strednej Európe – od autonómie po vyhlásenie samostatnosti(1938 – 1939), s. 9-18; Ďurica, M. S.: Vznik a trvanie prvého Slovenského štátu, s. 19-36; Petruf, P.:Zahraničná politika Slovenského štátu, s. 37-46; Hrnko, A.: Zaraďovanie Slovenskej republiky do systémumedzinárodných vzťahov (1939 – 1940), s. 47-55; Vnuk, F.: Slovenská štátnosť v politike SNR v Londýnea v koncepcii Milana Hodžu, s. 56-66; Bobák, J.: Slovenská otázka v politike českej emigrácie v rokoch1939 – 1945, s. 67-94; Michelko, R.: Ústavný systém prvej Slovenskej republiky, s. 94-100; Mulík, P.:Katolícka cirkev a politika Slovenskej republiky 1939 – 1945, s. 101-113; Tkáč, M.: Slovenskéhospodárstvo v rokoch 1939 – 1945, s. 114-125; Mazúr, M.: Činnosť Slovenskej národnej banky v rokoch1939 – 1945, s. 16-141; Magdolenová, A.: Slovenská kultúra v rokoch 1939 – 1945, s. 142-154; Brázda,

A.: Pohľady na duchovnú tvorbu z obdobia prvej slovenskej republiky, s. 155-160; Janek, J.: Školskýzákon z roku 1940, s. 161-166; Valach, J.: Činnosť Matice slovenskej v rokoch 1939 – 1945, s. 167-
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173; Konečný, S.: Rusínska otázka v období prvej Slovenskej republiky, s. 174-181; Štefanský, V.:Slovenská armáda v rokoch 1939 – 1944, s. 182-189; Krásnovský, B.: Ozbrojené zložky Slovenskéhoštátu v období august 1944 – máj 1945, s. 190-201; Letz, R.: Pokus o nastolenie moci ľudovej demokraciena Slovensku v roku 1944 a otázka právnej kontinuity prvej Slovenskej republiky, s. 202-211; Rusnák,
D.: Slovenská republika v rokoch 1939 – 1945 vo fondoch Slovenského národného archívu v Bratislave,s. 212-221; Rydlo, J. M.: Prvá slovenská republika (1939 – 1945) v domácej a zahraničnej historiografii(Výberová bibliografia), s. 222-270. CHYTKA, Stanislav V., zost.: Ružomberská vzbura 1939 : Zborník vystúpení zo seminára 11. júna1999. – Bratislava : Slov. zväz protifašistických bojovníkov, 2000. – 82 s., tabl.; [Z obsahu:] Kováčová,
V.: Slovenská republika 1939 – 1945, s. 11-20; Šimunič, P.: Slovenská armáda a začiatky vojenskéhoodboja (marec – august 1939), s. 21-34; Chytka S. V.: Ružomberská vzbura a umlčané povstanie, s. 35-50; Vaněk, O.: Tušenie spravodajských súvislostí ružomberskej vzbury, s. 51-58; Chytka, S. V.:Ružomberská vzbura: spomienky, ohlasy, interpretácie, s. 59-76; Chytka, S. V.: Osudy prvých, s. 77-81.Ružomberská vzbura 1939 : Zborník vystúpení zo seminára 11. júna 1999. – Ružomberok : OVSZPB, [2000]. – 1 CD ROMLACKO, Martin, zost.: Slovenská republika 1939 – 1945 očami mladých historikov I. Zborníkpríspevkov z prvého sympózia Katedry histórie Filozofickej fakulty UCM Trnava, Modrová 19. – 20.apríla 2002. – Trnava : Univerzita sv. Cyrila a Metoda, 2002. – 201 s. : tabl.; [Z obsahu:] Podolec, O.:K niektorým prvkom prvej slovenskej ústavy a ich reálnej aplikácii v politickom systéme štátu, s. 11-31; Petranský, Ivan A.: Katolícka cirkev v období prvej Slovenskej republiky, s. 33-52; Stráska, J.:Hospodárska spolupráca medzi Slovenskom a Švajčiarskom v rokoch 1939 – 1945, s. 53-76; Michela,
M.: Miesto a úloha Karola Murgaša v radikálnom prúde slovenskej politiky v období rokov 1939 – 1941,s. 77-106; Gniazdowski, M.: Obraz vojnového Slovenska v poľskej ilegálnej brožúre Dzisiejsza Slowacjaz roku 1943, s. 107-124; Súdny, B.: Úlet osemčlennej skupiny slovenských vojenských letcov z Piešťando Poľska dňa 7. júna 1939, s. 125-140; Štibraný, V.: Slovenskí vojaci v boji o Rostov na Done, s. 141-154; Medvecký, M.: Represie príslušníkov Zaisťovacej divízie voči civilnému obyvateľstvu naobsadenom území ZSSR, s. 155-166; Budaj, M.: Národnostné menšiny v Maďarskej kráľovskej armádev rokoch 1939 – 1943, s. 167-177; Repa, R.: Prítomnosť Sicherheitsdienstu v Senici a postup sovietskejarmády, s. 179-188; Lacko, M.: Prístup historika k pramennej báze najnovších dejín. (Niekoľko poznámokna okraj problému), s. 189-198.LACKO, Martin, zost.: Slovenská republika 1939 – 1945 očami mladých historikov II. Zborníkpríspevkov z druhého sympózia Katedry histórie FF UCM Trnava, Lúka 9. – 10. apríla 2003. – Trnava: Univerzita sv. Cyrila a Metoda, 2003. – 321 s.; [Z obsahu:] Baka, I.: Hlinkova slovenská ľudová stranaod 6. októbra 1938 do salzburských rokovaní v lete 1940, s. 11-37; Podolec, O.: Postavenie a činnosťSnemu Slovenskej republiky v prvej etape štátnej samostatnosti, s. 39-53; Tišliar, P.: K otázke organizáciea fungovania štátnej správy na Slovensku v rokoch 1938 – 1945, s. 55-81; Dąbrowski, D.: MedziTěšínskom a Podkarpatskou Rusou. (K niektorým aspektom poľskej diverzie na Slovensku v rokoch 1938– 1939), s. 83-95; Michela, M.: Vznik slovenského vyslanectva v Chorvátsku a činnosť Karola Murgaša,chargé d´affaires v Záhrebe v roku 1941, s. 97-123; Gniazdowsi, M.: K otázke prítomnosti poľskýchutečencov na obsadenom území južného Slovenska počas II. svetovej vojny, s. 125-148; Zückert, M.:Na margo obrazu Slovenska v publikáciách národnosocialistického Nemecka, s. 149-157; Ševčíková, M.:Povstalecká Slovenská národná rada. (Na okraj problematiky), s. 159-177; Mičianik, P.: Vstup Slovenskejrepubliky do vojny proti ZSSR, s. 179-220; Súdny, B.: Úlety slovenských letcov v rokoch 1939 – 1941,s. 221-234; Štibraný, V.: Boj o kótu 260. (Slovenská Rýchla divízia na Kaukaze v auguste a septembri1942), s. 235-248; Lacko, M.: Udalosti 30. októbra 1943 pri Kachovke – mýty a skutočnosť, s. 249-278;
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KLUČINA, P.: ZBROJ A ZBRANĚ. EVRO-PA 6. – 17. STOLETÍ. Praha – Litomyšl : Paseka2004, 688 s.
Dlhoročný pracovník a bývalý riaditeľ Vo-jenského historického ústavu v Prahe PetrKlučina má so spracovávaním tematiky vý-voja chladných zbraní a výzbroje v obdobístredoveku a počiatkov novoveku značnéskúsenosti. Okrem viacerých štúdií a scenárovk výstavám je spoluautorom prvého dielu Vo-jenských dějin Československa, dvojdielnejpublikácie Člověk, zbraň a zbroj v obraze do-by, Homo militaris, Husitská Praha, Válečnélodě, reprezentatívnej knihy Arma defensiva,nemeckej publikácie Kriege der Menschheit.Von Altertum bis zur Gegenwart, knižky adre-sovanej mládeži Od zbroje k stejnokroji, čivýtvarne veľmi vydarenej publikácie Třiceti-letá válka. Spoločným menovateľom prevaž-nej väčšiny týchto titulov je skutočnosť, žev nich nosnú úlohu hrá obrázkový materiála zasvätený výklad k danej téme. Nie je tomuinak ani v anotovanej reprezentatívnej publi-kácii Zbroj a zbraně. Evropa 6. – 17. století,ktorú vydalo v minulom roku pražské vyda-vateľstvo Paseka.Autor v nej vyčerpávajúcim spôsobom opi-suje charakteristické druhy zbraní a zbroje,ktoré vo vojnách stredoveku na európskomkontinente zohrali podstatnú úlohu. Vhodnýmspôsobom zasadzuje výklad o vývoji zbranía zbroje do širších súvislostí, a tým dáva ajmenej informovaným záujemcom kvalifi-kovaný prehľad nielen o samotných chlad-ných zbraniach a výzbroji, ale aj o spôsobevojenstva, vojenskej stratégii, taktike, o vo-jenskom myslení, štruktúre vojsk a pod. Prí-padné diskusie o chronologickom zábere pub-likácie a o tom, kedy začína a kedy končíeurópsky stredovek autor rieši z hľadiska ur-čujúceho prvku vojenských dejín, tým, že sazameral na obdobie, keď na bojiskách pre-

vládali takzvané chladné zbrane. O palnýchzbraniach sa zmieňuje len minimálne, odvo-lávajúc sa na to, že ich popis a výklad si vy-žaduje vlastnú encyklopédiu.Kniha je členená na chronologicky uzavretékapitoly, ktoré sú doplnené stručnými kapito-lami systematického charakteru, pričom nie-ktoré závažnejšie témy, ktoré do bežného tex-tu nemohli byť vhodne začlenené, majú svojesamostatné, výrazne označené exkurzy. Hneď prvá kapitola v stručnosti, za pomociniekoľko desiatok schém, umožňuje čitateľoviurobiť si prehľad o tom, z čoho sa zbroj skla-dá, do akých kategórií sú zbrane rozčlenené,ako sa nazývajú jej časti, akým spôsobomsa nosili, používali a pod. V ďalšej časti prácesa autorova pozornosť sústreďuje na vývojťažkoodeného stredovekého jazdectva po pá-de Západorímskej ríše, keď sa v Európe začaliformovať nové štátne útvary. Popisuje typyochranného odievania, druhy prílb, štítova zbraní, ako aj variabilitu ich typov, vrátaneochranného odievania orientálneho pôvodua šupinovej zbroje. Zo zbraní sa podrobnejšievenuje druhom kopijí, mečov, bojových se-kier, lukov a šípov. Zvláštnu podkapitolu tvo-ria zbrane a ochranná zbroj využívaná fran-skými bojovníkmi, na ktorú nadväzuje výklado spôsobe boja Vikingov a severských bojov-níkov všeobecne, predovšetkým z hľadiskaich výzbroje a výstroja. Samostatnú časť tejtokapitoly tvoria opisy sústreďujúce sa na Ava-rov a slovanské kmene nachádzajúce sa zavýchodnými hranicami Franskej ríše. Autor tuzhrnul doterajšie poznatky o výzbroji a bojo-vom umení našich predchodcov, predovšet-kým v čase existencie Veľkej Moravy a čias-točne aj v období expanzie starých Maďarov.V ďalších častiach, vychádzajúc z príkladubitky pri Hastingsu roku 1066, ktorý sa vše-obecne považuje za medzník vo vývoji stre-dovekého vojenstva, poukazuje na rast význa-mu ťažkého jazdectva a popisuje výzbroj
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zúčastnených bojovníkov. Neponecháva ne-povšimnutým ani fakt, že už pred touto bitkouťažkoodenci dokázali, že sa stávajú rozho-dujúcou silou v bitkách a podrobne líči jed-notlivé druhy zbraní jazdeckého bojovníka,jeho výstroj, spôsob výroby týchto artefaktova podáva ukážky z nápisov na čepeliach me-čov. Doplňujúcu časť tejto kapitoly tvorí vý-klad o dobových vojnových a obliehacíchstrojoch.V ďalšej z nosných kapitol autor sledujezlatý vek rytierstva od polovice 12. storočiado prvej štvrtiny 14. storočia. Bolo to obdobie,keď sa udiali dôležité posuny v taktike boja av organizačnej štruktúre vojsk sa odohrávalivýznamné zmeny. Vládcom európskych bo-jísk sa stával rytier, ktorého zbroj a zbrane saod jednoduchších a ľahších typov vyvíjalistále k dokonalejším a ťažším. Klučina okremtoho sleduje aj meniaci sa vzťah rytierovk vojenskej službe, väzby na panovníka, tak-tiku ťažkoodených rytierskych vojsk, uvádzarôzne príklady z vojenských dejín tohto ob-dobia, vyvracia niektoré vžité mýty o rytie-roch. Hlavný dôraz samozrejme kladie na opisochrannej výzbroje a vývoja zbraní, pričompodobne ako v predchádzajúcej kapitole ve-nuje patričnú pozornosť aj spôsobu ich výro-by, odievania, nosenia a využívania. Do kapi-toly zaradil aj tabuľky typológií drátenýchkošieľ, mečov, prílb, štítov a pod. Akúsi do-datkovú podkapitolu tvorí zaujímavý exkurzo rytierskych turnajoch, o ich priebehu, o vý-zbroji a výstroji účastníkov, pričom autorokrem iného polemizuje aj s názormi nie-ktorých starších autorov a výklad ilustrujemnožstvom kvalitných ilustrácií.Pod nadpisom Doba veľkých zmien saskrýva popis vývoja ochrannej zbroje a zbra-ní od druhej štvrtiny 14. storočia do osemde-siatych rokov 15. storočia, keď došlo k do-tvoreniu a prevládnutiu celoplátovej ochrannejzbroje. Toto obdobie bežný konzument po-zná predovšetkým z historickej literatúrya ako pôsobivú kulisu z množstva veľko-rozpočtových historických filmov. Kapitoluautor delí na štyri časti. V prvej sa zaoberádobou tzv. kombinových zbrojí, keď sa ob-javovali rôzne varianty výzbroje a v druhejobdobím víťazstva plátových zbrojí, ktorá

začala v prvých desaťročiach 15. storočiaa behom ktorej prevážilo celoplátové ochran-né odievanie a krúžkové pletivo už hralo ibapodradnú úlohu. Podľa štruktúry predošlýchkapitol s využitím kvalitného obrázkovéhomateriálu a schematických tabuliek opisujejednotlivé druhy zbroje a zbraní, ich účel,význam, spôsob použitia a výroby. Samo-statnú podkapitolu venoval autor vývoji pe-choty v tomto období, ich ochrannej zbrojia zbraniam, ako aj spôsobu ich boja. V ďal-šej z podkapitol sa venuje obdobiu začiatku15. storočia, keď sa začínajú vyskytovaťprípady, že dovtedy podceňovaná pechotaneočakávane pripravila porážku rytierskymťažkoodencom. Autor rozoberá niektoréz týchto prípadov a sleduje postupný vývoja zmeny v taktike pechoty, ako aj ich výzbroja výstroj v rôznych častiach Európy. Do-plnkovú kapitolu tvorí výklad o prvých pal-ných zbraniach, ktoré sa na európskych bo-jiskách objavili v prvej polovici 14. storočiaa postupne začali meniť význam chladnýchzbraní. Ich nástup bol signálom, že ťažkájazda pomaly bude musieť opustiť dejinnúscénu.Záverečnú kapitolu anotovanej publikácietvorí obsažný výklad vývoja zbraní a vý-zbroje v období, keď palné zbrane a účinnosťpechoty v boji vytlačili rytiera v ochrannejzbroji z bojísk. Úlohu rytierskej jazdy nabojisku postupne začali preberať zárodkyneskorších pravidelných druhov jazdectva aochranná zbroj rytiera sa vyrábala najmä prenákladné turnaje, stávala sa obľúbenýmdarom horných vrstiev spoločnosti a ukážkoubohatstva majiteľa, ale aj majstrovstva svo-jich výrobcov. Autor sleduje tento vývoj cezgotické brnenia, maxmiliánsku kanelovanúzbroj až po jej ďalšie premeny v 16. a napočiatku 17. storočia. V samostatnej podka-pitole rozoberá nové trendy na bojiskách,nastupujúce od polovice 15. storočia, bo-jovým šíkom Švajčiarov počnúc, cez ne-meckých landsknechtov, španielskych pe-šiakov až po rôzne iné druhy organizáciea taktiky pechoty európskych vojsk. Pozor-nosť venuje aj premenám jazdectva na eu-rópskych bojiskách, ich výzbroji, výstrojia taktike boja v tomto období a podrobne pri-
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bližuje premeny zbroja používanej v žold-nierskych oddieloch. V posledných dvochpodkapitolách podáva názorný prehľado chladných, ako aj strelných a palnýchzbraniach do konca tridsaťročnej vojny.V záverečnom exkurze čitateľ získava po-hľad do dielní špecializovaných remesel-níkov na výrobu chladných zbraní, môže saoboznámiť so značkami najvýznamnejšíchmajstrov tohto remesla a s oboznámiť vr-cholnými ukážkami spracovania ochrannejzbroje v Európe.Dielo Petra Klučinu podáva prakticky uce-lený prehľad o systematike a vývoji zbranía ochranných zbrojí v sledovanom obdobía v tomto zmysle je obsiahlou encyklopédioustredovekých zbraní a ochrannej zbroje, ktoráby nemala chýbať v žiadnej knižnici špecia-lizovanej na tematiku vojenských dejín a de-jín európskej minulosti. Je vybavené takmer1 800 ilumináciami, fotografiami, schémamia perovkami na veľmi kvalitnej úrovni, z kto-rých časť je farebná. Autor pri spracovávanítejto reprezentatívnej knihy využil praktickyvšetku dostupnú literatúru, škoda len, že ne-venoval viac pozornosti špeciálnemu vývojuvytýčenej témy na území Uhorska, kde saobjavovali určité odlišnosti a svojráznosti vovýzbroji, výstroji i v taktike stredovekýchvojsk. Aj keď si za úlohu vytýčil zobraziťhlavné trendy tejto problematiky v európ-skom vývoji, čitateľské zázemie by si snáďbolo vyžadovalo venovať sa o niečo ob-šírnejšie aj tejto oblasti, a to už aj vzhľadomna vplyv tureckej expanzie a s tým súvi-siacimi novotami. Klučina si zrejme tentonedostatok uvedomoval, keď v úvode vytýčilzemepisný rámec svojho záujmu a uviedol, žeorientálne vplyvy sú v publikácii zmienenéiba okrajovo.Okrem autora treba vyjadriť uznanie aj au-torovi grafickej úpravy, ktorý vytvoril dieloaj po výtvarnej stránke mimoriadne príťaž-livé. Treba len dúfať, že v dohľadnom čase ajna Slovensku vznikne kniha podobnéhocharakteru, kde budú podrobne rozvedenéaj údaje viažuce sa bezprostredne na našedejiny.
V. Dangl 

VOJENSKÉ OSOBNOSTI ČESKOSLO-VENSKÉHO ODBOJE 1939 – 1945.Kol. autorov, Praha : Ministerství obranyČR – Agentura vojenských informací aslužeb, 348 s.
Dejiny tvoria ľudia. Túto starú pravdu„pretavil“ kolektív vojenských historikovz Prahy a Bratislavy pod vedením JiříhoRajlicha a Miloslava Čaploviča do novejreprezentačnej publikácie Vojenské osob-nosti československého odboja 1939 – 1945.Ide o hodnotný biografický slovník s pevnestanovenou vnútornou štruktúrou jedno-tlivých hesiel – portrétov, zoradených abe-cedne.Základný motív vzniku knihy vysvetliliautori v edičnej poznámke – zachovať hi-storické dedičstvo pre budúce generácieČechov a Slovákov. Historické dedičstvopremietnuté v životoch ľudí, ktorí v domá-com odboji a na vojnových frontoch druhejsvetovej vojny neváhali nasadiť vlastnýživot za slobodu a demokraciu. Tento faktumocňuje moment, že mnohí z nich boliv období komunistickej totality v Českoslo-vensku profesionálne zdegradovaní a mno-hokrát väznení. Aj preto autori, s vedomímmorálneho dlhu, pripravili spomínanú publi-káciu.Už pri samotnej myšlienke, resp. roz-hodnutí vytvoriť takúto reprezentačnú knihu,stáli iniciátori projektu pred základnýmproblémom kritéria výberu. Išlo totiž o topostihnúť uvedenú problematiku cez prizmuľudských osudov, pokiaľ možno v čo najširšejrovine. Samozrejme v knihe nechýbajú kľú-čoví príslušníci armádnej generality a vyššídôstojníci, ktorí mali nepochybne rozhodujúcivplyv na organizáciu a fungovanie česko-slovenskej odbojovej činnosti v rokoch 1939–1945. Hodnota knihy je však o to vyššia, žev nej nechýbajú vojaci, ktorí sa zásadnýmspôsobom vyznamenali pri bojovej a od-bojovej činnosti, či už išlo o letcov, tankis-tov, ženistov, parašutistov, pechotu, par-tizánskych veliteľov a podobne. K nim autorisprávne zaradili aj osobnosti z radov Slovákova Čechov, ktorí pôsobili v armádach Spo-jencov.
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Kolektívu 16-tich vojenských historikov(zo Slovenska okrem Juraja Kalinu pracovníciVojenského historického ústavu v BratislaveIgor Baka, Jozef Bystrický, František Csé-falvay, Miloslav Čaplovič, Alexej Maskalíka Peter Šumichrast) sa v predloženej prácipodarilo zhromaždiť faktografický materiál,ktorý je prínosom nielen pre upresnenieprofilov jednotlivých osobností, pre hi-storiografiu, pre učiteľov dejepisu a štu-dentov, ale aj pre „bežných“ záujemcov prenašu „vojnovú“ minulosť. Dodnes totiž chý-bala na Slovensku (i v Českej republike)publikácia takéhoto charakteru a rozmeru.V tejto súvislosti treba oceniť i to, že autorisa neobmedzili len na vojnové roky osobností,ale predkladajú ich osudy aj pred vojnoua po nej, resp. v celej dĺžke života každéhokonkrétneho jednotlivca. O to bola práca vo-jenských historikov náročnejšia, navyše, ak siuvedomíme, že mnohých aktérov česko-slovenského odboja zavial neskorší osud docudziny. Ak konštatujem, že v publikácii badať istúdisproporciu vo výbere osobností či v rozsahuspracovaného „portrétu“, nemám na myslinegatívnu kritiku knihy. Chcem tým len po-ukázať na fakt, že hoci autori vyčerpalimožnosti slovenských, českých a niektorýcheurópskych archívov a siahli po dostupnejodbornej a memoárovej literatúre i dobovejtlači, nemali v niektorých prípadoch jed-noducho možnosť proporcionalitu dodržať.Samotné heslá sú spracované jednotnouformou. Tá koniec-koncov k biografickémuslovníku patrí. Pri mene a fotografii každejkonkrétnej osoby nechýbajú základné údajeo vojenskej hodnosti a zaradení v rokoch 1939– 1945, v závere hesla zase vyznamenania,odkazy na pramene a použitú literatúru.V úvode knihy autorský kolektív tiež jasneformuloval skutočnosť vyplývajúcu z textu,t. j. že ich biografický slovník je výberový.S tým absolútne súhlasím a za výberový hopokladám z dvoch príčin: prvá, že z prie-storových dôvodov nie je možné zachytiťvšetkých aktérov tejto éry. Druhá, že výbertiež odzrkadľuje daný stav poznania pro-blematiky. Žiadny čitateľ ani skeptik anioptimista, si nemyslí, že sa spektrum vo-

jenských osobností československého odbojarokov 1939 – 1945 vyčerpalo. Vedomie tejtoskutočnosti je podnetom pre profesionálnumotiváciu pre vojenských historikov do ďal-ších archívnych výskumov. Ako podnet pre prípadné budúce doplnenieslovenskej časti (českú ponechám bokom)vojenských osobností uvediem aspoň dva prí-klady: Jána Reptu z domáceho odbojovéhospektra a Johna Slezaka zo zahraničného.Ján Repta (nar. 8. 9. 1914 v Brezovej, zo-mrel 13. 1. 1999 v Brezovej) sa po absol-vovaní brezovských škôl vyučil za garbiara,potom pracoval ako robotník a v rokoch1939 – 1941 ako majster vo firme Tibergienv Trenčíne. V roku 1941 narukoval do slo-venskej armády a po roku bol prepustenýdo zálohy. Do ilegálneho domáceho proti-fašistického odboja sa zapojil v roku 1942.Pomáhal českým občanom pri tajných pre-chodoch na Západ, ako aj sovietskym vo-jakom utekajúcim z nemeckých zajateckýchtáborov k partizánom na východnomSlovensku. Spolupracoval najmä s parti-zánskou skupinou Čapajev. Potom pôsobilv II. partizánskej brigáde Milana R. Šte-fánika, ktorá operovala v oblasti Turca. Bolzástupcom jej veliteľa. Do aktívneho oz-brojeného boja vstúpil v čase SNP. Založilpartizánsku skupinu patriacu do zostavyspomínanej brigády. Jeho skupina pôsobilav Malých a Bielych Karpatoch, najmäv Podbradliansko-podjavorinskom kraji. Zná-me sú Reptove prepady nemeckých vla-kových transportov na trati Bratislava –Břeclav a Bratislava – Žilina. Nemci zajeho dopadnutie vypísali odmenu 150 000korún. Spolu so sovietskymi vojskami sapodieľal aj na oslobodení Brezovej v nocizo 6. na 7. apríla 1945. Po skončení vojnyJán Repta pracoval do roku 1947 akooblastný veliteľ ZNB v Trenčíne, potomdo roku 1950 ako správca bratislavskej ka-viarne Štefánka. Od roku 1954 žil a pracovalv Brezovej. Za aktívnu odbojovú činnosťmu bol udelený Rad SNP 1. triedy, Česko-slovenský vojnový kríž 1939, medaila Zachrabrosť, Kríž Za vernosť 193 – 1945.V roku 1968 mu bol udelený Rad hviezdyČSSR a Rad práce. 
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John Slezak (nar. 18. 4. 1896 na Starej Tu-rej, zomrel 16. 4. 1984 v Sycamore, Illinois,USA) sa narodil v mäsiarskej rodine ŠimonaSlezáka. Ako 13-ročný sa začal učiť v Ško-dových závodoch v Plzni. V roku 1916 odi-šiel do Ameriky, získal americké štátne ob-čianstvo a prihlásil sa do americkej armády.Po skončení prvej svetovej vojny bol pre-pustený do zálohy v hodnosti rotmajstra. Po-tom vyštudoval na University of Wisconsinstrojné inžinierstvo a začal kariéru v ame-rickom zbrojnom priemysle. Už v hodnostimajora v zálohe vstúpil vo februári 1942 doslužieb Pentagonu, kde pracoval vo Výborepre zásobovanie americkej armády a námor-níctva muníciou. O rok neskôr, už v hodnostiplukovníka mal na starosti zásobovanieamerickej armády za štát Illinois. Po vojnekrátko pracoval v zbrojárskej fabrike, no zarepublikánskeho prezidenta D. D. Eisenho-wera (1953 – 1961) bol v rokoch 1953 – 1956námestníkom ministra obrany USA. Jehovklad do americkej diplomacie je dodnesnespracovaný. V tom čase sa aktívne zúčastnilamericko-juhoslovanských (rokoval osobnes J. B. Titom), ako aj taiwansko-čínskych ro-kovaní. Hoci v roku 1956 oficiálne z minis-terstva národnej obrany USA odišiel, jehoďalšia činnosť pre vládu USA pokračovala.Toto obdobie jeho života je však zahalenétajomstvom. V skutočnosti odišiel z minis-terstva do výslužby až v roku 1977. V roku1958 sa stal splnomocnencom Inštitútu preamerickú stratégiu, v rokoch 1972 – 1977predsedom Výboru pre zásobovanie ame-rickej armády. Vieme tiež, že v roku 1975 bolpovýšený na generála. John Slezak je po-chovaný na arlingtonskom Národnom cin-toríne v štáte Virgínia, pri Washingtone.Za vojnovú činnosť mu boli udelené vysokéamerické štátne vyznamenania – WashingtonAward, Legion of Merit a Medal of Friedom.Zmapovanie osudov osobností druhéhočeskoslovenského odboja je vo väčšine vý-sledkom základného výskumu autorov. Ichkniha je nepopierateľným prínosom, no sú-časne si nerobia nárok na vyčerpávajúci po-hľad. Cieľ – zaľudniť naše vojenské dejiny,aby sa ich tvorcovia vrátili do histórie a zaujaliv nej miesto, ktoré im patrí ako aktérom vo

vojenskej oblasti – sa im podarilo naplniť.Aktívne tak prispeli k poznaniu slovenskej,českej a československej minulosti v jednejz jej najvýraznejších prelomových etáp.
S. Michálek 

KOROĽ, V . J.: TRAHEDIJA VIJSKOVO-POLONENYCH NA OKUPOVANIJ TERY-TORIJI UKRAJINY V 1941–1944 ROKACH[Tragédia vojnových zajatcov na okupova-nom území Ukrajiny]. Kyjev 2004. 250 s.
Do bohatej literatúry o druhej svetovejvojne prispel svojou monografiou kyjevskýhistorik V. J. Koroľ. Autor píše o sovietskychvojnových zajatcoch a uvádza nové faktya príčiny, ktoré viedli k tejto tragédii v mi-nulosti historikmi a politikmi buď znevažo-vanú, skresľovanú, alebo historicky nepravdi-vo vysvetľovanú. Kriticky hodnotí doterajšiuliteratúru o tomto predmete, najmä všakštúdiu Grif sekretnosti sňat. Poteri vooru-žennych sil SSSR v vojnach, bojevych dejs-tvijach a vojennych konfliktach (Moskva1993), ktorá uvádza nepravdivé až trikrátmenšie straty, než v skutočnosti boli. Ale ajmnohé fakty zamlčuje, ako napríklad stratypočas Bukrinskej operácie, kde zahynulo ale-bo sa dostalo do zajatia viac ako 250-tisícvojakov.Ukrajinský historik spresnil mnohé údaje.Tak podľa nemeckého veliteľstva sa počasdruhej svetovej vojny dostalo do zajatia5 754 000 sovietskych vojakov a dôstojníkov,ale podľa najnovších štatistík to bolo viac,najmenej 6 miliónov 300-tisíc. Z nich bolozastrelených, akože na úteku, odovzda-ných gestapu na likvidáciu, tisícky zahynuliv zberných táboroch už na Ukrajine – okolo3 milióny 300-tisíc. Koľko zahynulo v tá-boroch Nemecka a v iných štátoch, sa eštenepodarilo presne zistiť. Autor uvádza novéfakty o masakroch priamo v meste Kyjev:Darnica, Babyn Jar, Kerosinská ulica, Insti-tutská ulica, nemocnica I. Pavlova a iné, kdebolo zastrelených niekoľko stotisíc vojakov.Podľa neho na Ukrajine bolo organizovaných230 táborov a koncentračných táborov, ne-
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spočetné množstvo masových popráv, getáa pod. Tábory smrti vznikali veľmi rýchlo pocelej Ukrajine. Fašisti neľutovali nikoho,nielen tých, čo nosili zbraň, ale aj civilnýchobčanov, ženy a detí. Fašisti si prispôsobili naokupovanom území právne normy, na základektorých beztrestne likvidovali zajatcov a ci-vilné osoby. Vojnoví zajatci boli podrobovanítýraniu a mučeniu. Potom ich jednoducho za-bíjali, hoci to odporovalo normám medzi-národného práva a humanizmu. Historik V. Koroľ tvrdí, že obaja protivníci– ZSSR a Nemecko – plánovali uskutočniťpreventívny úder, ale ZSSR roku 1941 ešte nato nebol pripravený, azda, ak ideologicky, alenie vojensky, čo aj neskoršie vojnové udalostipotvrdili, že ZSSR nebol schopný odraziťútok, nie to napadnúť na Nemecko pred ro-kom 1941. Ale Hitler na prekvapenie J. Sta-lina nečakal na útok ZSSR a sám ho napadol.To len neskôr sovietska propaganda sausilovala dokázať, že ZSSR sa stal obeťoufašistického Nemecka.Autor uvádza príčiny, ktoré viedli k takémumasovému zlyhaniu sovietskeho vojska. Bolito nielen masové represie vo vojenských jed-notkách koncom 30. rokov, keď viac ako80 % z veliteľského zboru (maršali, generália ďalší dôstojníci), bolo zlikvidovaných a na-hradení negramotnými a neskúsenými veli-teľmi. Ďalej chýbala súčasná výzbroj a skú-senosti z vedenia vojny, ignorovanie údajovmedzinárodnej a sovietskej rozviedky. Alenielen toto, ale aj sovietska propaganda, ktoránesprávne informovala a pripravovala ľudína vojnu.Podľa autora začiatok veľkých zajatí sazačal už v prvé týždne vojny na juhozápad-nom fronte, kde bolo sústredených 5 armádpočtom 665-tisíc vojakov. Už počas prvéhoobdobia vojny, t. j. do 18. novembra 1942 bolistraty Červenej armády ohromujúce, viac ako11 mil. osôb zahynulo, alebo sa dostalo dozajatia. Využitie nových archívnych ma-teriálov dalo možnosť autorovi ukázaťtragédiu sovietskych vojakov, ktorí sa dostalido obkľúčenia pri obrane Kyjeva, kde za-hynulo 1 mil. 300-tisíc vojakov, veľké stratyzaznamenali červenoarmejci pod Charkovomv máji 1942, kde padlo do zajatia vďaka

J. Stalinovi a maršalovi Timošenkovi viac ako240-tisíc osôb, v Kerči sa zase dostalo dozajatia viac ako 100-tisíc vojakov len preto, žeim velenie odmietlo poskytnúť lode, aby mo-hli ustúpiť. To sú len väčšie zoskupenia, ktorésa dostali do zajatia a menších bolo niekoľkotisíc. Novinkou je, že autor v tejto práci nikdeneuvádza, že druhá svetová vojna bola Veľ-kou vlasteneckou vojnou a všade píše, že tobola iba nemecko-sovietska vojna. Má na todôvody. Otroci vraj nemôžu mať Vlasť.V takom postavení boli nielen Ukrajinci, aleaj ostatné národy ZSSR. Ukrajinci bojovalinielen v Červenej armáde proti nemeckémufašizmu, ale aj v Ukrajinskej povstaleckej ar-máde proti sovietskemu režimu, píše autor vosvojej knihe.Autor odsudzuje J. V. Stalina, ba celú sta-linskú mašinériu, ktorá sa pozerala na za-jatcov ako na zbabelcov, na zradcov vlasti.Vieme, že v každej vojne boli zradcovia, aleboli to jednotlivci a nie masový jav, ako sato prejavilo počas druhej svetovej vojny naUkrajine. Historik sa usiluje vysvetliť tentojav. Uvádza pádne fakty, ktoré viedli Ukra-jincov k tomu, že sa vzdávali a išli radšej dozajatia, akoby mali zomrieť za sovietskuvládu. Boli to milióny ľudí, ktorí prešli pek-lom občianskej vojny, troch hladomorov, ko-lektivizáciou, militaristickou industrializá-ciou, politickými procesmi a represiami,organizovanými boľševickou Moskvou, keďlen v Ukrajine zahynulo v rokoch 1933 – 1937viac ako 8 miliónov ľudí (niektorí štatisticiuvádzajú až 14 miliónov), keď bolo likvi-dovaných viac ako 40-tisíc z veliteľskéhozboru. Ďalej to bola sovietska propagandapred vojnou, ktorá vychvaľovala do nebiesnemeckú kultúru, umenie, techniku, hospo-dárnosť, poriadkumilovnosť, disciplinova-nosť, čo bola aj pravda, ale sa nič nehovoriloo nebezpečenstve fašizmu. Ľudia videli, akosa pred vojnou objímali sovietski činitelias nemeckými politikmi, v sovietskych vojen-ských školách študovali nemeckí dôstojníci,letci, delostrelci, tankisti, lebo doma im tozakazovala Versailleská zmluva. Ďalšou prí-činou bola aj ľahostajnosť u časti obyva-teľstva Ukrajiny, ktoré bolo tisícky rokov
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vychovávané v područí iných národov – Va-riagov, dynastie Riurikovcov, tatarsko-mon-golských vpádov, litovsko-poľskej šľachty,ruského dvorianstva, nakoniec boľševikovs ich pokryteckou morálkou. Toto všetkopodľa autora malo tiež vplyv na mentalitua správanie vojakov. Pravda, ak by zajatci vedeli, čo ich čakáu fašistov, zaiste by sa tak masovo ne-vzdávali do zajatia „kultúrnym Nemcom“.Ťažko bolo bojovať proti fašizmu prvé týž-dne vojny, keď všetky zásoby výzbroje bolizničené, resp. zhabané fašistami. Autor po-drobne hovorí o hanebno-tragických prí-činách v prvých dňoch vojny, ktoré viedliku katastrofe sovietskych vojsk: boli zničenézásoby výzbroje, benzínu, lietadlá, tanky,potraviny a iné. Do zajatia sa dostavali vojacinie pre nedostatok odvahy, ale preto, žeJ. V. Stalin a jeho režim vytvoril také pod-mienky vojny. Autor práce poukazuje, že svetové spo-ločenstvo neodvrhlo práva vojnových zajat-cov, zakotvených v Haagskej konvenciiz roku 1907, ale sovietsky režim postavilvojnových zajatcov mimo zákon. Toto vy-užil Hitler a do januára 1942 v nemeckýchtáboroch zahynulo od hladu, chorôb, streľbyviac ako 3 milióny ľudí. Sovietsky režim ne-využil ani iniciatívu Medzinárodného čer-veného kríža o poskytnutí humanitárnejpomoci sovietskym vojnovým zajatcom, ne-využil možnosť pomoci prostredníctvomneutrálnych štátov. To dalo možnosť hit-lerovskej mašinérii posilniť prenasledova-nie a likvidáciu sovietskych vojnových za-jatcov.Autor uvádza, že sovietske veliteľstvo za-čalo považovať všetkých, ktorí padli dozajatia, trestancami, zločincami. Tých, ktorýmsa podarilo utiecť zo zajatia a chceli sa zapojiťdo boja proti nepriateľovi, považovali zazradcov, posielali ich do trestných rôt, došpeciálnych táborov NKVD, alebo postrieľalina mieste. A tí, čo sa náhodou dostali k jed-notkám, počas celého času za nimi dozeralavojenská polícia SMERŠ, ba ešte aj po vojne,hoci na fronte, alebo na pracovisku preu-kazovali vynikajúce výsledky. Svedčí o tompríklad spisovateľa O. Hončara, ktorý to na

vlastnej koži pociťoval celý život. A takýchboli tisícky. Problematika vojnových zajatcov sa v so-vietskej historiografii vedome zamlčovala,hoci to bola veľmi dramatická a tragická časťdruhej svetovej vojny. Práca V. Koroľa vnášanové svetlo do nej a ukazuje odvrátenú tvársovietskeho režimu a osobne J. V. Stalina.Prácu vysoko hodnotí aj účastník druhej sve-tovej vojny, V. Chomenko. In: Vitčyzna2004, č. 11-12.
M. Roman

McKEE, A.: BOJE O MOSTY NA RÝNU1940, 1944, 1945. Praha : Deus 2003, 449 s.
Podľa stručnej charakteristiky pražskéhonakladateľstva Deus predstavuje kniha brits-kého historika Alexandra McKeea záverečnýsúhrn bojov o rozhodujúce mosty na Rýnev čase druhej svetovej vojny, ako aj základnéčítanie pre každého, kto sa usiluje porozumieťobratom vo vývoji tohto najväčšieho a naj-krvavejšieho ozbrojeného konfliktu v dejináchľudstva. Hlavným dejiskom sa v retrospektívejej piatich rokov postupne stávajú taktickya strategicky najdôležitejšie body západnejEurópy na operačných mapách protivníkov –mosty, letiská, komunikačné uzly a vyvý-šeniny rozmiestnené na životne dôležitýchkrižovatkách alebo v ich blízkom okolí –všetko miesta, o ktoré sa viedli tuhé a neľú-tostné boje, miesta, z ktorých niektoré boliviackrát dobýjané a niekoľkokrát vystriedaliaj svojho „majiteľa“.Kniha sa sústreďuje na vybrané objektynachádzajúce sa v bezprostrednej blízkostirieky Rýn – ktorá má vďaka pravidelnostizásobovania vodou, a teda dostatočnej hĺbkemimoriadny význam – a čiastočne aj riekyRuhr, kde však boli realizované operáciemenšieho rozsahu. Rýn preteká charakte-risticky divokou a hornatou krajinou a pod jejnevypočítateľnosť sa výraznou mierou pod-pisuje práve rieka Ruhr. Tá so svojimi regu-lovanými kanálmi predstavuje akési zápla-vové územie Rýna, v dôsledku čoho môžemať táto rieka šírku v rozmedzí od púhych

166

Vojenská história



300 m až do neuveriteľných 5 km. Dej tejtopútavo napísanej knihy nás postupne preveziecez viaceré holandské, belgické a nemeckémestá ležiace na Rýne a na jeho prítokoch akoWaalhaven, Arnhem, Nijmegen, Eindhoven,Albert, Escaut, Reichswald, Remagen, Op-penheim, Rheinberg, Rees, Speldrop, Valk-hof, Bienen, Erlekom, Emmerich a Grebbe.Sú to mestá s viacerými terénnymi domi-nantami, ktoré už svojou prirodzenou, resp.upravenou polohou, v prípade vojnovéhostavu samé determinujú nutnosť ich ovlád-nutia. Autor práve na tieto mestá sústredilsvoju pozornosť a na pozadí udalostí z jari1940, jesene 1944 a jari 1945 rekonštruujeboje a bojové operácie vedené v nich. Nie-ktoré z nich predstavovali chaotické zlyhaniaa sklamania, iné zaznamenali brilantnýúspech.Z hľadiska obsahovej stránky autor rozdelilknihu na tri časti, ktorých tematické medzníkyvymedzuje už samotný časový dodatok v jejnázve. Prvá časť sa zaoberá udalosťamiz mája 1940 a má príznačné označeniePevnosť Holandsko 1940. V rámci piatich ka-pitol autor najprv v stručnosti charakterizujeterénny reliéf a tvárnosť krajiny, cez ktorúpretekajú obe spomínané rieky. Následne ob-šírnejšie analyzuje základné atribúty a pred-poklady nemeckého operačného plánu, oz-načeného krycím názvom „Fall Gelb“, najmäpokiaľ ide o jeho spojitosť s mestami a stra-tegickými objektmi v Holandsku a Belgicku.Rýchlosť, prekvapenie a rozvrat, sa, akoMcKee iba pripomenul, ukázali byť ústred-nými prvkami nového spôsobu vedenia vojny,tzv. blitzkriegu. Kľúčové miesta boli ob-sadené hneď v prvých hodinách vojnovéhostavu. Hlavným vojenským úderom bolo ob-sadenie mostov klenúcich sa nad hlavnýmivodnými tokmi Rýnskej delty, úderom ved-ľajším, ktorý mal odpútať protivníkovu po-zornosť, avšak v konečnom dôsledku dokonalcelkový zmätok, bolo zhodenie výsadku hl-boko v tyle nepriateľa. A práve na to, čo sadialo v troch oblastných sektoroch v úvodnýtýždeň západného ťaženia nemeckej armády,sa sústreďujú zostávajúce tri kapitoly prvejčasti knihy – boje o mosty vo Waalhaven,resp. mosty v Arnheme, Nijmegene a kanál

Maas a nakoniec rotterdamská tragédia, ktorejopodstatnenosť považuje z vojenského hľa-diska sám autor za nevyhnutné – čo je samoosebe originálny a jedinečný záver, ak be-rieme do úvahy, že ide o hodnotenie britskéhohistorika. Dej sa logicky točí okolo ne-meckých výsadkových jednotiek, ktoré zohra-li v úvodnej fáze tejto kampane rozhodujúcuúlohu a až do príchodu obrnených tankovýchjednotiek niesli bremeno hlavného náporuspojeneckých, v tomto prípade holandskýcha belgických jednotiek.Druhá časť knihy Cíl Ruhr 1944 si za cieľpoložila osvetliť prípravy, realizáciu a ko-nečný výsledok jednej z najspornejšíchspojeneckých operácií uskutočnených v prie-behu druhej svetovej vojny, a síce operácius krycím označením „Market Garden“. V še-stnástich kapitolách je zaznamenaný spo-jenecký postup deň po dni a hlavnými hr-dinami sú tentokrát predovšetkým príslušnícispojeneckých paradesantných divízií, kon-krétne britskej 1. a americkej 82. a 101. vý-sadkovej divízie. Pomerne riskantný plánnúkal lákavú možnosť rýchleho ukončeniavojny. Bol založený na správnom pred-poklade, že prekročením Rýna v Holandskuby sa obišiel Západný val, po ktorom by bolzasadený smrteľný úder do Ruhrskej oblasti,srdca nemeckého priemyslu. V dôsledku tohoby došlo k obkľúčeniu nemeckých armáda k ich konečnej likvidácii. Plán počítal s tým,že mosty cez rieky Mass, Waal a Rýn budúobsadené odvážnym vzdušným výsadkoma budú držané tak dlho, až kým nedoraziaspojenecké tankové jednotky. Avšak ostaloiba pri plánoch. Všetky dôležité skutočnostia súvislosti Alexander McKee s prehľadomdokumentuje a analyzuje. Priebeh týchtodramatických udalostí naviac konfrontujes plánmi oboch protivníkov na najrôznej-ších úrovniach velenia a reakciami a cítenímobyčajných vojakov. Skutočne ukážkovo ok-rem iného poukazuje aj na to, aké predsudkypanovali v spojeneckom tábore – keď boliAmeričania nielen Nemcami, ale aj samot-nými Britmi pokladaní za nafúkancov a zba-belcov, zatiaľ čo Briti boli pre zmenu hod-notení ako pomalí a neprispôsobiví, bezakejkoľvek predstavivosti a fantázie.
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Záverečná tretia časť mapuje v desiatichkapitolách udalosti z februára až apríla 1945,ktoré začali rozhodujúcimi bojmi o mosty naRýne, Reichswaldu a Remagenu. Autor plas-ticky poukazuje na neustále sa zvyšujúci stu-peň demoralizácie jednotiek nemeckej armá-dy. Poukazuje predovšetkým na dve závažnéskutočnosti, a síce absolútny nedostatok zbra-ní, ako aj poddôstojníckych kádrov. Ako vý-stižne poznamenal, nielen v tejto fáze sú ľuď-mi, ktorí skutočne rozhodujú v boji veliteliarôt a práporov. „Když mnoho z nich zahyne jedivize oslabena i přes to, že je na tom vrchnívelení s větší zkušeností zdánlivě dobře.“Avšak dokonca ani v roku 1945, keď bolanemecká armáda oslabená, neschopná proti-úderu a nemecké letectvo už prakticky ne-existovalo, to pre Spojencov nemala byť ibaprechádzka ružovou záhradou. Opis bojov naholandskej pôde od Arnhemu po Grebbe, akoaj na pôde nemeckej od Oppenheimu poEmmerich, to jasne dokazuje. Aj v tejto tretejčasti sa najčastejšie skloňuje mesto Arnhem,ktoré bolo so svojím diaľničným mostomjedným z najvýznamnejších strategickýchmiest. Arnhemská bitka, ktorá sa tu odohralana prelome jari a leta 1945, bola presnoukópiou tej prvej, ktorá sa v týchto miestachodohrávala pred niečo viac ako piatimi rokmi.Keďže sa však písal rok 1945 a nie 1940,zúčastnené sily, stroje a zbrane, ktoré sa tustretli, boli značne väčšie. Rovnako sa líšili ajciele oboch bitiek. Ciele bitky v poslednomroku vojny, zhodné s tými, ktoré viedli k tzv.druhej bitke o Arnhem (kde si Briti pri-pomenuli horkú porážku zo septembra 1944a kde si naopak Nemci pripísali svoju po-sledné jasné víťazstvo v druhej svetovej vojnena Západe), boli, na rozdiel od šokujúcichúderov na jar 1940, podstatne evidentnejšie.Tretia bitka o tento holandský strategický bodza obdobie kratšie než päť rokov sa všakna rozdiel od predchádzajúcich skončilakonečne úspechom Spojencov, konkrétneBritov a bola vyvrcholením tretieho rýnskehoťaženia. Všetky tri ťaženia sa vyznačovaliprevratným použitím výsadkových jednotiekv histórii vojnových stretnutí. To je ajspoločný menovateľ všetkých troch častí tejtoknižnej novinky, obohatenej fotografickou

prílohou s doposiaľ málo známymi fotogra-fickými snímkami.
A. Maskalík

FREEDMAN, L.: KENNEDY'S WARS,BERLIN, CUBA, LAOS AND VIETNAM.Oxford : Oxford University Press 2002, 528 s.
Symbol a mýtus novej Ameriky, demokratJohn Fitzgerald Kennedy, mal len 43 rokov,keď sa stal 35. americkým prezidentom. Av-šak veľmi mladý v úrade aj zomrel. Zastreliliho v Dallase 22. novembra 1963, po dvochrokoch a desiatich mesiacoch prezidento-vania. Takmer celý svet bol šokovaný a opla-kával jeho násilnú smrť. Pochovali ho naNárodnom cintoríne v Arlingtone pri Wa-shingtone.Kennedyovci boli pôvodom írski katolíci,farmári, ktorí sa v 40. rokoch 19. storočia vy-sťahovali do USA. Usadili sa v Bostone.Obaja starí otcovia J. F. Kennedyho, z otcovejstrany Patrick J. Kennedy, z matkinej JohnF. Fitzgerald, boli senátori za štát Massa-chusetts. Jeho otec Joseph P. Kennedy, ktorýsa vypracoval na dolárového magnáta a mi-lionára, bol počas veľkej hospodárskej krízyfinančným sponzorom a poradcom prezidentaF. D. Roosevelta, za čo bol v roku 1937 od-menený veľvyslaneckým postom vo VeľkejBritánii. Syn John však jeho post podstatnepredčil, samozrejme, za výdatnej podporykennedyovských dolárov. John FitzgeraldKennedy, druhé dieťa Josepha P. Kennedyhoa Rosy Fitzgeraldovej Kennedyovej, sa na-rodil 29. mája 1917 v Brookline, predmestíBostonu. Jeho ďalšími súrodencami boli Jo-seph Jr. „Joe“, ktorý zomrel v druhej svetovejvojne, sestry Rosemary, Kathleen, Eunice,Patricia, Jean a senátori Robert F. „Bobby“a Edward M. „Teddy“. Roberta zavraždiliv lete 1968 v Los Angeles počas prezidentskejkampane.Pre výstup na americký politický Olymp vovoľbách 1960 začal JFK pracovať už po ne-úspešnej kandidatúre po demokratickej kon-vencii v roku 1956. A bol úspešný, porazilrepublikánskeho protikandidáta Richarda Ni-
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xona. Za prezidenta bol inaugurovaný20. januára 1961. Čakalo ho množstvo pro-blémov, vrátane hrozby nukleárnej vojny.1 000 dní viedol JFK Ameriku s cieľomzaistiť jej dominantný svetový vplyv bez toho,že by zaviedol západný svet do nukleárnejkatastrofy. Dnes už americká historiografiao tomto období priniesla stovky kníh. Tie po-sledné využívajú nové, dlhé obdobie utajo-vané dokumenty. Medzi takéto knihy možnopriradiť „Kennedy's Wars“ z pera anglickéhohistorika Lawrencea Freedmana, ktorú vydalOxford University Press v roku 2002. V čom je Freedmanova kniha o Kennedyhovojnách prínosná? V prvom rade v tom, ževyužíva nové sprístupnené vládne dokumenty,ukazujúce podrobne Kennedyho prístup k voj-ne a jeho snahu o mier. Mapuje tiež krokyjeho top-poradcov Roberta McNamaru, Dea-na Ruska a brata Roberta. Freedman sa za-meral na Berlín, Kubu, Laos a Vietnam. Hi-storikovi medzinárodných vzťahov tieto„názvy“ hovoria jasnou rečou – ohniská veľ-mocenského napätia a konfliktov na začiatku60. rokov minulého storočia, ktoré mohli pre-rásť do novej svetovej vojny.Úvodná kapitola Freedmanových Kenne-dy's Wars je venovaná histórii studenej vojnypred Kennedym, známej americkej vojenskejdoktríne masívnej odvety. V ďalšej, zame-ranej na americký postoj k berlínskej kríze,konštatuje, že nevyriešeným „európskym“veľmocenským problémom na začiatku60. rokov bol stále Západný Berlín. V júni1961 o ňom rokoval JFK dva dni s Chruš-čovom vo Viedni. Východonemecké obyva-teľstvo unikalo na Západ, komunistický režimWaltera Ulbrichta nelákal, naopak, odpudzo-val. Preto bol nevyhnutný radikálny rez. Tennastal v nočných a skorých ranných hodinách13. augusta 1961. Okolo západného Berlínanatiahli ostnatý drôt. Ľudia v snahe zachrániťposlednú možnosť odísť z komunistickej kra-jiny skákali z okien domov do rozprestretýchplachiet na chodníkoch západného Berlína.O tri dni tieto budovy zbúrali a začali stavaťnaozajstný múr. Západ bol šokovaný, najprvnereagoval. Na výzvu Willyho Brandta za-reagoval Kennedy. Do Berlína poslal vice-prezidenta Lyndona Johnsona. JFK prišiel až

keď bol múr postavený. Získal si sympatieobyvateľov Západného Berlína i celej demo-kratickej Európy. Svoj prejav v blízkosti múrukončil zvolaním: „Ich bin ein Berliener.“Toto zvolanie hlásalo, že Američania zo Zá-padného Berlína neodídu. Múr meral 111 km,mal takmer 300 veží a 50 bunkrov. ZakiaľZápad interpretoval jeho existenciu ako sym-bol komunistického režimu, ktorý držal svo-jich obyvateľov vo väzení, Východ tvrdil, žeje to protifašistický ochranný val držiaci nauzde potenciálnych západných agresorov.Najväčším medzinárodným ohniskom na-pätia medzi superveľmocami od konca druhejsvetovej vojny sa Freedman zaoberá v tretejkapitole svojej práce. Bola ním Karibská (ku-bánska) kríza, ktorá vypukla na začiatku60. rokov. Režim proamerického diktátoraBatistu na Kube zvrhla v roku 1959 skupinarevolucionárov okolo Fidela Castra a nastolilav krajine komunistický režim. Už v marci1960 schválila vláda prezidenta Eisenhoweranávrh špionážnej centrály CIA, podľa ktoréhomali byť proti Kube použité jednotky ku-bánskych emigrantov. Tí boli Američanmivycvičení v Guatemale. Kennedy vedel o tom-to projekte, upozorňovali ho na jeho nere-álnosť v navrhnutej podobe, no nepocho-piteľne odsúhlasil celý plán, ktoréhouskutočnenie 17. apríla 1961 v Zátoke svíňskončilo fiaskom. JFK musel prehltnúťmedzinárodnú blamáž. Nedošlo k zvrhnutiuCastrovho režimu, naopak, upevnil si pozíciea Kennedy ho priam „posotil“ do náručiaMoskvy. Ďalší vývoj okolo Kuby nabralv krátkej dobe bipolárny rozmer, pričomhlavným aktérom a hazardérom bol sovietskypredseda vlády Nikita S. Chruščov. Sovietskyzväz, využijúc príležitosť dostať sa vojenskyk americkým brehom a zmeniť tak podstatnerovnováhu síl vo svoj prospech, začal na Kubetajne montovať odpaľovacie rampy pre raketystredného doletu. Americké letecké snímkyšpionážneho lietadla U2 v októbri 1962však tento krok odhalili. Keď poradca preotázky národnej bezpečnosti McGeorge Bun-dy 16. októbra Kennedyho informoval o pre-skúmaní záberov analytikmi CIA, prezidentpráve raňajkoval. Bol šokovaný? Podľa Bun-dyho nie.
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Kennedy sa mohol rozhodnúť medzi tromamožnosťami – neurobí nič, vojenský útokalebo blokáda. Nakoniec zvolil námornú blo-kádu „ostrova slobody“ a vyzval NikituS. Chruščova, aby nariadil návrat sovietskychlodí s nákladom raketových zbraní späť doZSSR. JFK v televíznom prejave vyzvalAmeričanov, aby nepodľahli panike a infor-moval o krokoch vlády. Vyhlásil čiastočnúmobilizáciu ozbrojených síl a dôslednú blo-kádu-karanténu. V ten deň dostalo veleniestrategického letectva pokyn na bojovú poho-tovosť. Vidiac pevný americký postoj o 13 dníChruščov kapituloval, nariadil návrat 25 so-vietskych lodí s raketami, vrátane demontážeodpaľovacích rámp. Samozrejme, inštaláciarakiet bola dobrodružná provokácia a Chruš-čov sa chcel „zviditeľniť“. Chcel vytĺcť poli-tický kapitál, ukázať pred svetom silu Mos-kvy. Z udalosti však vyšiel ako záchrancaslobodného sveta John F. Kennedy a to bolmoment jeho najcennejšieho triumfu. PreChruščova to bola podobná blamáž ako preKennedyho Zátoka svíň. Ďalšou vážnou krízou, ktorú Freedmananalyzuje vo svojej knihe a ktorú Kennedyviac-menej zdedil po predchodcoch, bol ne-kontrolovaný vývoj v krajinách juhovýchod-nej Ázie. Najprv išlo o Laos, potom o Viet-nam. Občiansku vojnu v Laose vnímalamerický establishment ako snahu o roz-šírenie komunistického vplyvu v oblasti.Keďže Kennedy nepredpokladal skoré vyrie-šenie problému, priklonil sa k realistickémupostoju, resp. k mierovému vyriešeniu sporu.V apríli – máji 1961 síce USA uskutočniliverejné prípravy na vojenskú intervenciu,avšak z iniciatívy JFK a jeho poradcov, sakríza mala riešiť diplomatickou cestou. V júli1962 došlo k podpísaniu dohôd v Ženeve,výsledkom ktorých bola neutralita Laosu. Inýproblém predstavoval susedný Južný Viet-nam. Keď tamojší diktátor Diem prestal vy-hovovať americkým záujmom, došlo podľaosvedčeného latinskoamerického scenára zapomoci americkej administratívy a americ-kých zbraní k vojenskému prevratu. Ani tu saveci nevyvíjali pozitívne, naopak, hrozil lo-kálny vojnový konflikt a rozšírenie komu-nistického vplyvu, navyše, keď americké

zbrane pre Južný Vietnam získali komunistizo severu. Prezident Kennedy odsúhlasil plánporážky vietnamských komunistov do 18 me-siacov, avšak s pribúdajúcimi rokmi americkávojenská prítomnosť nadobúdala priamobludné rozmery. Vďaka aktívnej diplomaciisa Laos vyriešil v Ženeve, stal sa neutrálny,no vo Vietname bola situácia vážnejšia. V ča-se Kennedyho príchodu do Bieleho domubolo vo Vietname 2 000 amerických vojakov.Na podnet svojich poradcov vyslal do krajinyďalších 12 000. Po jeho smrti pokračovalv dobrodružstve prezident Lyndon B. Johnsona na konci 60. tich rokov tam bolo už polmilióna Američanov. Amerika sa vietnam-ského syndrómu nezbavila dodnes. K hodnoteniu jednotlivých udalostí, Ber-lína, Kuby, Laosu a Vietnamu, pristupuje vosvojej knihe Freedman veľmi citlivo, najmäpri Vietname vidieť opatrnosť. Inak uvedené,nesrší z neho bezbrehý amerikanizmus. Tentopostoj je výsledkom jednak „zrelosti“ autoraa jednak použitých nových dokumentov.Z primárnych zdrojov čerpal Freedman zoznámych FRUS, ďalej z kolekcie dokumentovv National Archives and Records v CollegePark, fond Public Papers of the Presidents ofthe United States, John F. Kennedy a z mi-krofilmov v National Security Archive, fondyBerlin Crisis 1958 – 1962, Cuban MissileCrisis, US Nuclear History 1955 – 1968a JFK-National Security:USSR and EasternEurope 1961 – 1963. Autor navyše využiledíciu dokumentov Pentagon Papers: Historyof the United States Decision Making onVietnam, ďalej známe Kennedy Papers:Inside the White House During the CubanMissile Crisis, záznamy Senátu a Snemovnereprezentantov. Nepochybne hodnotné bolipre Freedmana informácie, ktoré získal z do-kumentov zozbieraných v rámci projektuCold War History International Project naWoodrow Wilson Center vo WashingtoneDC. Sekundárne zdroje Freedmana sú takistoveľmi rozsiahle. Siahol po viac ako 330 ve-deckých a memoárových publikáciách a štú-diách amerických i ruských autorov. Aj totodokumentuje fakt, že jeho kniha „Kennedy'sWars“ nie je jednostranným americkým po-hľadom na začiatok 60. rokov. Snáď aj pre
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túto príčinu by si zaslúžila preklad do slo-venčiny, aby tak bola k dispozícii širšiemuokruhu čitateľov. 
S. Michálek

SUCHÝ, P.: REAGAN A ŘÍŠE ZLA,VÝVOJ AMERICKÉ ZAHRANIČNÍ POLI-TIKY A VZTAHŮ MEZI SUPERVEL-MOCAMI V LETECH 1981 – 1989. Brno :Centrum pro studium demokracie a kultury,2004, 283 s.
Fenomén 20. storočia – studená vojna –býva najčastejšie v literatúre chronologickyvymedzená rokmi 1945 – 1990. Nájdu sa všakautori, ktorí jej začiatok posúvajú do roku1917. A možno s nimi súhlasiť, keď označímefakt zrodu komunistickej veľmoci na mapesveta ako „predpokladu“ tohto fenoménumoderných svetových dejín. Ak však po-užijeme pre stanovenie vzniku studenej vojnyiný uhol pohľadu, t. j. bipolárny veľmocenskýsvet ZSSR – USA, pokojne akceptujme rok1945. Je zaujímavé, že časové vymedzeniezániku studenej vojny už takúto rozpoltenosťneponúka. Tu sú autori jednotní – tým medz-níkom je rozpad Sovietskeho zväzu.Studená vojna, či už jej vznik stotožnímes rokom 1917 alebo s rokom 1945, mala počassvojej existencie konkrétne podoby, fázya intenzitu. A ak aj všeobecne nebola pláno-vaná, môžeme konštatovať, že bola nevy-hnutná. Jej motorom neboli len vonkajšie,resp. medzinárodné ambície, problémy, vzťa-hy a udalosti, ale mnohokrát aj domáci vnú-torný vývoj. A nepremietala sa len v otázkachvojenských či politicko-ideologických, aleaj v hospodársko-obchodných a kultúrno-morálnych.Ak chce dnes na Slovensku študent histórie,politológie alebo medzinárodných vzťahov,prípadne adept diplomatickej služby alebo ajbežný čitateľ, siahnuť po dostupnej hodnotnejliteratúre, ktorá sa venuje histórii studenejvojny, musí absolvovať náročné pátranie, abysa dopracoval k úspešnému výsledku. Pod-statne optimistickejšiu realitu ponúka v našomgeografickom priestore český knižný trh, kto-

rý nielenže „chrlí“ preklady svetových auto-rov, ale produkuje aj pôvodnú domácu tvorbu.K takýmto možno priradiť napr. knihu Rea-gan a říše zla z pera Petra Suchého, českéhopolitológa, pôsobiaceho pedagogicky na Ma-sarykovej univerzite v Brne. Knihu vydalov roku 2004 brnianske Centrum pro studiumdemokracie a kultury.Samotný názov knihy Reagan a říše zla jedoplnený podnadpisom vývoj americké zahra-niční politiky a vztahů mezi supervelmocemiv letech 1981 – 1989. Už prvý kontakt s kni-hou tak napovedá, že autorom zvolený uholpohľadu sleduje a hodnotí záverečné obdobiestudenej vojny z jednej strany. Tento fakt po-tvrdzuje najmä to, že Suchý sa opiera takmervýlučne (99 %) o americké pramene a sekun-dárne zdroje. Túto poznámku netreba chápaťako kritiku knihy, skôr mám tým na mysli to,že autor použitím prameňov z jedného zdrojasleduje stanovený cieľ – predložiť „komplex-nú analázu prvkov, ktoré Reaganova admi-nistratíva považovala v rámci zahraničnejpolitiky pre svoj prístup k Sovietskemu zväzuza kľúčové“, resp. „dôkladnejšiu analýzuamerickej zahraničnej politiky v období osem-desiatich rokov.“ Ide o veľmi ambiciózne p-ostavený cieľ a nie som si istý, či ho možnodosiahnuť bez dlhoročného štúdia v americ-kých archívoch, ak nechceme vytvoriť lenknihu z predošlých kníh. Za primárne prame-ne Suchý vo svojej práci využil aktuálnedobové Direktívy pre národnú bezpečnosť(NSDD – National Security Decision Direc-tives), ktoré vydávala Rada národnej bezpeč-nosti (National Security Council), hlavný ar-chitekt americkej zahraničnej politiky, a ktoréboli odtajnené na začiatku 90. rokov minuléhostoročia, ako aj verejné prejavy prezidentaRonalda Reagana. Čo sa týka použitej lite-ratúry, tak v jej zozname autor Suchý uvádzatakmer 60 titulov (memoáre i odborné, resp.vedecké práce) a okolo 40 štúdií, publi-kovaných väčšinou v časopisoch Commentarya Foreign Affairs. Pri sledovaní poznámokpod textom však vidieť, že Suchý sa opieranajmä o knihu Raymonda Garthoffa TheGreat Transition: American-Soviet Realationsand the End of the Cold War, vydanú vo Wa-shingtone, DC, v roku 1994. 

171

Vojenská história



Suchého Reagan a říše zla sa nedá prečítať„na dúšok“ či za jednu noc. Naopak, číta saťažko, treba sa neustále vracať k predošlýmstranám a pripomínať si, o čo vlastne ide. Inakunikajú súvislosti. Kniha je totiž „presiak-nutá“ množstvom faktov, odbornej vojenskejterminológie, čo si čitateľ nemá šancu naprvýkrát zapamätať. V skutočnosti, ak má byťv jednej práci zachytený taký široký komplexotázok, nemôžeme od nej očakávať, že budeľahkým, resp. rekreačným čítaním. Samotnému Reaganovmu „double“ vofunkcii amerického prezidenta (január 1981 –január 1989) predchádzal jeho guvernérskypost štátu Kalifornia. Tento republikán, pô-vodnou profesiou herec kladných postáv ame-rických westernových filmov, dôrazne presa-dzoval počas celých osem rokov ucelenúzahraničnopolitickú koncepciu, sledujúcujeden prioritný záujem – USA musia z vo-jenského i ekonomického aspektu dosahovaťstabilne miesto veľmoci č. 1 a z tejto pozíciediktovať svetový vývoj. Na tomto mieste platípoznámka, že Ronald Reagan sa ako americkýprezident zhostil tejto úlohy úspešne, ako topotvrdzuje aj Suchého kniha.Úvodná kapitola práce Petra Suchého jevenovaná koncepciám americkej zahraničnejpolitiky voči ZSSR v 70. rokoch minuléhostoročia. Mapuje tu kroky administratív Ri-charda Nixona, Geralda Forda a Jamesa Car-tera, ktoré v skutočnosti umožnili expanziua posilnenie sovietskych pozícií v celosve-tovom medzinárodnom systéme. Práve totopredošlé desaťročie podstatne ovplyvnilo zroda presadzovanie fenoménu známeho pod me-nom „reaganizmus“.Ďalšie kapitoly sú venované koncepciámprvého funkčného prezidentského obdobiaR. Reagana vo vzťahu k ZSSR. Jasne tu vi-díme zásadnú zmenu v amerických postojoch.Dôraz, trpezlivosť, neústupnosť. A to v oblastibezpečnostnej politiky, ako aj na odzbrojo-vacích rokovaniach. Navyše, autor správnezachytáva ekonomickú dimenziu americkéhoprístupu k ZSSR a nezabúda ani na fenoménReaganovej rétoriky.Druhá časť knihy P. Suchého je venovanáamericko-sovietskym rokovaniam a vývojuvzťahu medzi superveľmocami v rokoch 1985

– 1989. Potvrdzuje sa v nej skutočnosť, žeReagan a jeho administratíva sa naďalejusilovali o dosiahnutie skôr formulovanýchcieľov. Suchý tu dospel k záveru, že kon-tinuita týchto pozícií (a dôrazu, trpezlivostia neústupnosti) zapríčinili vo významnejmiere zmeny sovietskej politiky vo svetovomsystéme. Nebol to teda Gorbačov s glasnosťoua perestrojkou, ale v prvom rade Reagan,ktorého politika bola hlavným dôvodom kon-ca studenej vojny. Suchého práca ďalej ana-lyzuje jednotlivé summity Reagan – Gor-bačov (počnúc Ženevou v novembri 1985, cezReykjavík, Washington, až po Moskvu v júni1988), ako aj americko-sovietske odzbrojo-vacie rokovania a prípravné stretnutia mi-nistrov zahraničných vecí oboch krajín. Pou-kazuje aj na zvláštny „európsky“ moment, t.j.na superveľmocami plné „vytesnenie“ zápa-doeurópskych mocností i sovietskych sate-litov z rokovaní o odstránení nukleárnychzbraní z európskeho kontinentu.Rozsiahly priestor venuje Petr Suchý Rea-ganovej koncepcii, resp. plánu strategicej ob-rany (SDI – Strategic Defense Initiative), t. j.vytvoreniu účinnej obrany s použitím sofi-stikovaných vesmírnych zariadení. Reaganjednoducho trval na filozofii, že USA musiadisponovať protiraketovým štítom, akousipoistkou aj potom, keď superveľmoci v bu-dúcnosti dospejú k nulovému variantu zbraníhromadného ničenia. Tvrdil, že dáva prednosťvzájomnému zaisteniu bezpečnosti pred vzá-jomným zaistením zničenia. V marci 1983 nazval Ronald Reagan So-vietsky zväz ríšou zla. Na moskovskom sum-mite s Michailom Gorbačovom v júni 1988konštatoval, že keď označil ZSSR za ríšu zla,hovoril o inej dobe. Aj toto dokazuje zmeny,ktoré nastali v bipolárnom svete.V Reaganovej zahraničnej politike, resp.v jeho vzťahu k ZSSR, v období, inak na-zývanom aj nová studená vojna, vidíme ďalšívýznamný rozmer. Bola americkým spôso-bom ako znova podrobiť atlantickej disci-plíne západnú Európu, ktorá détente z pre-došlého desaťročia využila k nastúpeniuvlastnej cesty. Mám na mysli cestu „otep-lenia“ vzťahov s európskymi satelitmi ZSSRi so Sovietskym zväzom samotným, čo pod-
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nietilo východnú veľmoc k expanzii v treťomsvete. Tvrdý postoj Washingtonu bol jedinýmúčinným postojom, ako tento vývoj dostaťpod kontrolu. Záverečná kapitola Suchého knihy je ve-novaná zhodnoteniu významu a vplyvu Rea-ganovej zahraničnej politiky voči ZSSR napremenu charakteru sovietskych krokov v me-dzinárodnom systéme. Tu autor konštatuje, ženajvýznamnejším prvkom Reaganovej stra-tégie bolo posilňovanie amerického vojen-ského potenciálu ako prostriedku, ktorý na-pomáhal udržaniu strategickej rovnováhy.To v prvom rade ovplyvnilo ochotu Sovietovparticipovať na odzbrojovacích rokovaniach.Strategická obranná iniciatíva, ohlásenáv marci 1983 a kontinuálne presadzovanáv Reaganovom druhom funkčnom období,plnila aj funkciu politického a ekonomickéhofaktora. Navyše, túto bezpečnostnú i hospo-dársku politiku dopĺňal ďalší okruh – t. j.tlak na ZSSR, aby v krajine dodržiaval zá-kladné ľudské práva. Razantná Reaganovapolitika voči ZSSR na začiatku 80. rokov síceviedla k vystupňovaniu americko-sovietskejkonfrontácie, no spôsobila i to, že tento po-stup, označovaný termínom „mier cez silu“mal na rýchlo sa striedajúcich sa sovietskychvodcov politický i psychologický efekt. Pretobola sovietska politika voči USA v tom časeniekoľko krokov pozadu, čo zvýhodňovaloamerickú administratívu a jej pozície a čo saplne prejavilo v druhom Reaganovom prezi-dentskom období. USA hrali opäť rolu aktéra,schopného významne ovplyvňovať medzi-národné dianie. To uľahčilo ich pozíciu poskončení studenej vojny, keď sa stali jedinousuperveľmocou v unipolárnom svete.Reaganova koncepcia koherentnej razantnejzahraničnej politiky voči ZSSR sa tvorilav rokoch 1982 – 1984. Preto je škoda, že autorknihy Petr Suchý nesiahol po memoárochjedného z jej autorov, Jacka F. Matlocka,Jr., ktoré vyšli pod názvom Autopsy on anEmpire v roku 1995 (836 strán). Jack Matlock

pracoval v službách americkej zahraničnejpolitiky 35 rokov. V rokoch 1983 – 1986 bolčlenom Rady národnej bezpečnosti a akozvláštny asistent prezidenta zodpovedal zakoordináciu americkej zahraničnej politikyvoči ZSSR, pripravoval kľúčové podklady naamericko-sovietske rokovania, stál po bokuR. Reagana na summitoch s Gorbačovoma formuloval väčšinu Reaganovej korešpon-dencie so sovietskymi lídrami. Ako jedenz najlepších amerických sovietológov bolv roku 1987 vymenovaný za veľvyslancav Moskve. Na tomto poste zostal do roku1991. Práve jeho spomínaná kniha spomienokje vynikajúcou analýzou americkej zahranič-nej politiky za Reagana voči ZSSR.Knihu Petra Suchého Reagan a říše zlatreba na našom knižnom trhu len a lenprivítať. V skutočnosti je prvou podrobnouprácou o americkej zahraničnej politike vočiZSSR v konečnej fáze studenej vojny, ktorávzišla z pera českého autora. Aj keď treba zo-pakovať, že kniha jeho postavená výlučne naamerickej literatúre a publikovaných doku-mentoch, ťažko jej vyčítať iné vážne nedo-statky, snáď len niektoré „technické“ chyby,napr. absenciu menného registra, zoznamupoužitých skratiek, nevyužitie v rozsiahlejšejmiere tabuľkovej prílohy a odľahčiť tak text„presolený“ faktmi, údajmi, počtami o zbra-ňových systémoch oboch superveľmocí. Kaž-dý, kto prečíta knihu Reagan a říše zla, získanepochybne novú sumu vedomostí o nedávnejveľmocenskej hre. Podľa môjho názoru jeurčená skôr úzkemu okruhu vojenských hi-storikov, zbrojných expertov a technikov. Akvšak po nej siahne bežný čitateľ a dokáže„odložiť“ bokom väčšinu terminológie zbro-jársko-vojenského komplexu, nepochybne sivytvorí politický obraz bipolárneho sveta,americkej zahraničnej politiky a americko-so-vietskych vzťahov v poslednom období stu-denej vojny.
S. Michálek
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